07.04. Биология 11 кл.  Тема «Ген. Генетический код. Понятие о кодоне. Строение,  функции  и многообразие форм РНК в клетке».

1. Изучите теоретический материал:

Генетический код — это система записи генетической информации о последовательности расположения аминокислот в белках в виде последовательности нуклеотидов в ДНК или РНК.
	Каждой аминокислоте белка соответствует последовательность из трёх расположенных друг за другом нуклеотидов ДНК — триплет.
 	Каждый триплет нуклеотидов кодирует определённую аминокислоту, которая будет встроена в полипептидную цепь.
 	Как известно, в состав ДНК могут входить четыре азотистых основания: аденин (А), гуанин (Г), тимин (Т) и цитозин (Ц). Число сочетаний из 4 по 3 составляет 43=64, то есть ДНК может кодировать 64 аминокислоты. Однако всего кодируется только 20 аминокислот.
 	Оказалось, что многим аминокислотам соответствует не один, а несколько кодонов. Предполагается, что такое свойство генетического кода (вырожденность) повышает надёжность хранения и передачи генетической информации при делении клеток.
	Пример:
аминокислоте аланину соответствует 4 триплета — ЦГА, ЦГГ, ЦГТ и ЦГЦ. Получается, что случайная ошибка в третьем нуклеотиде кодона не сможет привести к изменениям в структуре белка — всё равно это будет кодон аланина.
	К настоящему времени составлена карта генетического кода, то есть известно, какие триплеты в ДНК соответствуют той или иной из 20 аминокислот, входящих в состав белков.
Так как в молекуле ДНК содержатся сотни генов, то в её состав обязательно входят триплеты — стоп-кодоны, являющиеся «знаками препинания» и обозначающие начало или конец того или иного гена.

Свойства генетического кода:
1. код триплетен. Одна аминокислота кодируется тремя нуклеотидами.
2. Код универсален. Все живые организмы (от бактерии до человека) используют единый генетический код.
3. Код вырожден. Одна аминокислота кодируется более чем одним триплетом.
4. Код однозначен. Каждый триплет соответствует только одной аминокислоте.
5. Код не перекрывается. Один нуклеотид не может входить в состав нескольких кодонов в цепи мРНК.
 
	Последовательность нуклеотидов в молекуле ДНК определяет её специфичность, а также специфичность белков организма, которые кодируются этой последовательностью. Эти последовательности индивидуальны и для каждого вида организмов, и для отдельных особей вида.
 
2 Посмотрите  видеоурок по ссылке:
https://yandex.ru/video/preview/?filmId=1206988170666665878&text=что%20означает%20понятие%20в%20биологии%20кодон%20и%20антикодон%3F&path=wizard&parent-reqid=1586197209643718-105084354616398859700280-prestable-app-host-sas-web-yp-208&redircnt=1586198920.1


3. Изучите теоретический материал в учебнике, стр.192 и дополнительный материал:

Молекулы РНК находятся в ядре, цитоплазме, рибосомах, митохондриях и пластидах клетки.
Строение РНК
Рибонуклеиновая кислота (РНК) — линейный полимер, состоящий из одной цепочки нуклеотидов. Мономеры (нуклеотиды) РНК состоят из пятиуглеродного сахара — рибозы, остатка фосфорной кислоты и азотистого основания.
 
[image: nukleotid RNK.jpg]
 
Три азотистых основания в молекулах РНК такие же, как и у ДНК — аденин, гуанин, цитозин, а четвертым является урацил.
 
[image: DNK-i-RNK.jpg]
	Образование полимера РНК происходит (также как и у ДНК) через ковалентные связи между рибозой и остатком фосфорной кислоты соседних нуклеотидов.
 
[image: РНК вторичная структура.jpg]

Виды РНК
Информационные, или матричные, РНК (иРНК) составляют около 5 % всей клеточной РНК. Они синтезируются в ядре (на участке одной из цепей молекулы ДНК) при участии фермента РНК-полимеразы. 
Функция иРНК — снятие информации с ДНК и передача её к месту синтеза белка — на рибосомы.
 
[image: transkripcia-RNK.jpg]
  
Рибосомные (рибосомальные) РНК (рРНК) — синтезируются в ядрышке, входят в состав рибосом. Они участвуют в формировании активного центра рибосомы, где происходит процесс биосинтеза белка. рРНК составляют примерно 85 % всех РНК клетки.
 
Транспортные РНК (тРНК) — образуются в ядре на ДНК, затем переходят в цитоплазму. Они составляют около 10 % клеточной РНК и являются самыми небольшими по размеру (состоят из 70–90 нуклеотидов).
тРНК транспортируют аминокислоты к месту синтеза белка на рибосоме. Для переноса каждого вида аминокислот к рибосоме нужен отдельный вид тРНК.
Строение всех тРНК сходно. Их молекулы образуют своеобразные структуры, напоминающие по форме лист клевера.
Виды тРНК различаются по триплету нуклеотидов, расположенному «на верхушке». Этот триплет (антикодон) по генетическому коду комплементарен кодону иРНК, кодирующему соответствующую аминокислоту.
Аминокислота  прикрепляется специальным ферментом к «черешку листа» и транспортируется в активный центр рибосомы.

[image: тРНК.jpg]
 
 
Таким образом, различные виды РНК представляют собой единую функциональную систему, направленную на реализацию наследственной информации через синтез белка.
3.Решите любую задачу  (по возможности своих сил)





Задание 1.Антикодоны тРНК поступают к рибосомам в следующей последовательности нуклеотидов УЦГ, ЦГА, ААУ, ЦЦЦ. Определите последовательность нуклеотидов на иРНК, последовательность нуклеотидов на ДНК, кодирующих определенный белок и последовательность аминокислот во фрагменте молекулы синтезируемого белка, используя таблицу генетического кода:
 
Генетический код (иРНК)
 
	Первое
основание
	Второе основание
	Третье
основание
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	А
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Лей
	Сер
Сер
Сер
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—
—
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—
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	У
Ц
А
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	Лей
Лей
Лей
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Глн
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	Арг
Арг
Арг
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	У
Ц
А
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Иле
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	Тре
Тре
Тре
Тре
	Асн
Асн
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	Сер
Сер
Арг
Арг
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Ц
А
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	Вал
Вал
Вал
Вал
	Ала
Ала
Ала
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	Асп
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Глу
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Гли
Гли
Гли
	У
Ц
А
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Задание 2. Фрагмент начала гена имеет следующую последовательность нуклеотидов (верхняя цепь смысловая, нижняя - транскрибируемая).
5 - ТААТГАЦЦГЦАТАТАТЦЦАТ- 3
3 - АТТАЦТГГЦГТАТАТАГГТА - 5 
Ген содержит информативную и неинформативную части для трансляции. Информативная часть гена начинается с триплета, кодирующего аминокислоту Мет.
С какого нуклеотида начинается информативная часть гена? Определите последовательность аминокислот во фрагменте полипептидной цепи. Ответ поясните.
Для решения задачи используйте таблицу генетического кода.
Задание 3. (с  петлей тРНК – из демоверсии 2020г)
Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов (верхняя –смысловая, нижняя - транскрибируемая)
5 - ЦГААГГТГАЦААТГТ - 3
3 -ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА -5
Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, обозначьте 5 и 3 концы этого фрагмента и определите аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет с 5 конца соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните.
Для решения задачи используйте таблицу генетического кода.
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